



编者按:7月29日夜间,全市严阵以待的大雨“如期”来袭,随后整个北京城被风雨席卷。到8月1日早上8时,这轮降雨已持续约60个小时。其间,北京市防汛指挥部提醒广大市民,非必要不外出。但在丰台,有这么一群人,冒着倾盆大雨还偏偏往外跑。他们来自你我身边,是各行各业的劳动者,他们闻风而动、逆雨而行,全力以赴守护我们共同的家。

“和大家一起坚守防汛一线,踏实!”

桥二社区党委书记曹秀梅 “居民的事也是我家的事”

本报讯(记者 曹言湖 通讯员 吴迪)自防汛工作开始后,桥梁厂第二社区党委书记曹秀梅忙碌的身影就没有停过。

她组织开展社区防汛工作部署工作会,进一步提高工作人员思想意识,安排好工作人员的值班值守及具体工作落实。组织社区干部利用居民微信群、入户走访等方式进行防汛宣传,提醒居民及时关注天气变化,指导居民做好防范应对措施,同时发放“便民卡”,以便居民群众出现紧急情况及时联系社区工作人员,确保发现险情迅速到场。

桥二社区占地面积361682平方米,有居民3042户,因历史移交等问题,“三供一业”管理、服务不到位,很多居民的诉求不能及时解决,这对社区工作是更大的挑战。其中平房区100余户居民安危以及老旧楼房的漏水问题更是此次防汛工作的重中之重。曹秀梅带领社区工作人员亲自入户走访,了解住户漏水情况,协调物业、产权单位桥梁厂等,对辖区的平房区、排水管道、易积水等重点区域进行了“地毯式”排查。

在发现48排4号出现漏雨问题后,她立刻协调,通过清扫积水、苫盖屋顶等解决了漏雨问题。第二天白天不放心该户漏雨情况,又多次到居民家中查看,并联系督促桥梁厂雨后第一时间维修。

解决了漏雨问题,曹秀梅又马不停蹄来到辖区内地下车库、地下室,和工作人员一起放置挡板、码放沙袋,确保不出现大量雨水倒灌,影响地下车库停放安全。

“居民的事也是我自己家的事,和大家一起坚守在防汛一线,感觉很踏实。”曹秀梅说。

记者手记

提起曹书记,居民们都说是桥二社区的“拼命三娘”。她雷厉风行,做事从不拖沓,总是第一时间处理社区的大事小情,每件事如何开展、落实早已在她脑海中形成方案;她心细如发,总是认真对待工作中的每一个细节;为了更好地开展工作,了解情况、记录台账,细致到对居民说话的语气,她都会再三确认;她平均每天要走上万步,一步一个脚印,坚定又有力量……有了她的带领,桥二社区的每名工作人员都备受鼓舞、干劲十足。无论是在防汛前线,还是社区日常,像曹秀梅一样的工作人员都时刻在用真诚接待每个居民。

看丹街道富丰园社区党委书记王明俊 深一脚浅一脚地多次进行风险隐患排查

点等地区更是深一脚浅一脚地多次进行风险隐患排查,和社区工作人员一起清理雨水篦子、疏通下水道。现场问题逐个分析,确保第一时间排除隐患。

辖区保温段铁路平房区一直是他牵挂的地方,一到汛期峰值,他就冒着大雨带领社区工作人员到平房区,挨家挨户走访查看,“大爷,屋子没漏雨吧?要注意用电安全啊!”“雨天晚上尽量别出门了,有什么困难及时和社区联系。”每走一户,王明俊都会查看积水情况、房屋是否有安全隐患,同时叮嘱居民要及时关注天气预报。

王明俊即使休息时也守在电话机旁,保证第一时间接听群众的求助电话,帮助家中漏雨居

民与物业公司取得沟通联系,确保及时汇总统计到当日维修单里,敦促物业及时清除发生渗漏居民楼积水,检查排除因雨水浸入电线而产生漏电短路安全隐患。亲自到漏雨严重的居民家中了解漏水情况,第一时间安抚受漏雨影响的居民并安排物业进行应急抢修,“请大家放心,街道、社区已经组建了最强的队伍,采取最有力的措施,我们会全力以赴保护大家的安全。”王明俊对居民作出承诺。

防汛期间,王明俊带领富丰园社区“两委一站”全体社区干部不畏风雨、冲锋在前,主动落实防汛救灾责任,最大限度降低强降雨天气带来的损失,在疾风骤雨中守护了人民群众的生命财产安全。

在宛平街道做生意的王斐

驰援涿州的大个子带着救援物资又来了



8月8日,王斐(右一)带着救援物资再次来到涿州,将牛奶、方便面、矿泉水等发放给受灾百姓。

本报讯(记者 赵智和)8月8日,立秋,驰援涿州的大个子王斐再次来到涿州,这次他没拉着自己的快艇,而是拉着40箱牛奶、20箱方便面、20箱矿泉水送到涿州老家家中。8月1日至2日,王斐利用自己的快艇在涿州灾情严重的码头镇和大石桥村救援转移40余人。

“太谢谢啦,太谢谢啦,如果你们不来,我就危险了!”被困在树上12个小时的涿州市码头镇小伙子王冠军拉着王斐的手一个劲地道谢,还向大家鞠躬。

“如果不是王斐他们及时赶到,我都不知道这老命能不能保住。当时,水越来越深,我们把房子凿开一个大窟窿爬上房顶,他们开着船过来时,我们已经在房顶上被困了两天,没吃的也没喝的,再加上淋着雨,真是绝望了。”大石桥村赵汉书老爷爷激动地说。

“他们救了我们一家7口人的命啊,我虽然住着院,但是听说英雄来了,我代表全家过来看看他们、谢谢他们。”赵汉书说着将一面绣着“为救人不惧艰险,战险情奋勇争先”的锦旗送给王斐。

记者了解到,8月1日17:00左右,王斐带着5箱方便面、5箱矿泉水,与王文、赵成飞、刘天宝3位朋友开着车拉着自己的快艇驰援涿州,他们先后到达受灾严重的码头镇、大石桥区域展开救援,两天救援转移40多人。

据悉,王斐是内蒙古人,1989年出生,在丰台做生意,办公地点在宛平街道。在这次驰援涿州的过程中,王斐的快艇立下汗马功劳,一般的皮划艇没法到灾区,因为快艇的底部是铝镁合金,非常坚固。“我的快艇6万多买的,时间还不

到半年,在救援过程中螺旋桨都磨成方块了,需要换新的啦,船底有些磕碰,没啥事。”王斐指着螺旋桨说。当记者问他再遇到险情还不敢冲上去时,王斐腼腆地说:“没问题,我会尽自己的微薄之力多帮助别人。”

(上接01版)

一砖一瓦、一锹一铲重建家园



山东魏善庄社区物业人员清除堆放的树枝。原梓峰摄

清理淤泥 整治大街小巷

连日来,区城管委统筹各部门、各街镇全面开展道路清淤清扫,对辖区范围内城市道路路面、边沟、雨篦子周边的淤泥、杂物、积水等开展清淤清扫清理。截至目前,雨后恢复作业共出动7286人次,出动车辆1063车次,清理雨篦子及其他垃圾点4811处次,清理垃圾2321吨、清理淤泥332吨、消杀公厕4516座次、消杀化粪池4920个次、消杀垃圾中转站912个次、消杀垃圾桶12288个次。

除此之外,区城管委广泛发动辖区企事业单位对大街小巷、房前屋后等区域开展大清洁、大整治。全面动员“门前三包”企事业单位1712个次,动员“门前三包”商户8613个次,动员志愿力量4820人次,清理大街729条次、清理背街小巷3682条次。

牵引作业 处理倒伏树木

和义街道久敬庄社区六合庄农租院墙外直径约60厘米的大树连根倒下,巨大的树干倒向农租

院的围墙,倒塌的大树不仅压垮了围墙,还直接倒向了院内的公共厕所屋顶,给周边居民造成了极大的安全隐患。

街道和社区工作人员立即赶往现场,在倒塌树木周围拉上警戒线,检查房屋及周边受损情况。第二天早上6点,城管办协调专业绿化队伍共6名工人带着油锯等设备冒雨赶往现场处理。

由于这棵树木较高且粗,工人们用大绳绑住大树进行牵引作业,砍伐人员轮流使用油锯进行切割,装车清理,并打扫和整理了周边掉落树枝、树杈等杂物,经过4个多小时的连续作业,工人们终于将倒塌大树全部清理完毕,及时排除了安全隐患。此轮降雨,和义街道协调处理倾斜、倒伏树木共14棵。

畅通道路 进行病媒防治

受强降雨带来的影响,王佐镇公路沿线及各村通村通社路出现不同程度的落石、滑坡、塌方、淤泥等情况,对群众日常出行造成影响。

王佐镇采用人工与机械相结合的方式,对路面、村(社区)内外、农户院落积存的淤泥、滑坡、断枝等杂物进行彻底清除,对堵塞的边沟、排水渠进行清理疏通,确保镇域内道路畅通,全力恢复有序的生产生活环境。截至目前,发动党员、志愿者、保洁队伍共计800余人,清理背街小巷1412条,清理雨篦子900余处,清理垃圾渣土600余吨、淤泥3600余平方米。

王佐镇各村(社区)积极开展病媒防治工作,使用高效的灭鼠药、灭蚊蝇药,确保全面覆盖。同时,专业的卫生防疫部门使用含氯消毒液、84消毒液等对重点区域进行仔细喷洒消毒,尤其是可能存在洪水浸泡或有大量积水的道路、垃圾堆放点等。他们以严谨的专业态度地毯式跟进,不留任何死角,为保障居民的健康和安全而努力。

驰援河北 共渡洪灾难关

马家堡街道晨宇社区依托党建工作协调委员会机制组织动员辖区非公企业北京京和堂中医

院开展驰援河北共渡难关主题公益活动,为河北受灾地区送温暖。

街道捐赠苏打饼干50袋共500斤、便携蛋糕50袋共290斤、矿泉水100箱共1200瓶、方便面150箱共3900包、被褥100条、毛巾100条、香皂144块,物资金额共计2万余元,单位个人捐款7360元。烈日下与企业人员将全部物资搬运装车,目前全部物资已发往河北涿州受灾地区防汛办。

医院相关负责人表示,帮助受灾群众解决他们的实际困难和生活需求,实实在在地减少他们的生活负担是我们义不容辞的责任,今后将一如既往地尽最大的能力去帮助更多的人。

8月防汛和安全风险提示

当前仍处于“七下八上”防汛关键期,暴雨、大风、雷电、冰雹等强对流天气时有发生。

全市降雨诱发地质灾害等次生风险进一步增大,请您及时关注天气预报和气象、地质灾害预警信息,避免不利天气外出,减少山区出行,避免前往洪水、山洪等预警区域,远离河道,做好自身防护,科学避险。

雨天出行尽量不要选择自行车、摩托车等稳定性较差的交通工具。

户外行走请您注意观察路面环境,不要让雨具遮挡视线,不要贸然涉水,不要靠近漩涡、管涌、灯杆、易倒危墙等危险区域。

雨天开车请您降低车速,保持安全车距,减少超车并线,注意避让行人、非机动车,遇到下凹桥梁等积水情况不明路段应果断换路绕行,切忌盲目驶入。

全区各相关单位要压实责任,强化监测预报预警,加强巡查值守,紧盯防汛重点部位,落实落细各项防汛措施。

(丰台区应急管理局)